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MENÚ 

 

1. Diversos Conceptos Útiles en Matemática;    2. Sujetos Movidos por Aprendizaje o Propio Yo; 

2. Fases Resolución Problemas;      4. Estilos Aprendizajes Niños; 

5. Cerebro Humano (Funciones Hemisferios);   6. Teorema de Pepe; 

7. Modelización y Problemas para Intuir;    8. Perspectiva con Ladrillos; 

9. Juego: Escoba de 15;        10. Cómo Resolver Problemas; 

11. Pregunta de Abstracción;      12. Problema del Agua y Método Regresivo; 

13. Método Progresivo-Regresivo;     14. Tablas de Verdad; 

15. Los 3 Métodos más Importantes para Demostrar;  16. Diferentes Métodos para Demostrar; 

17. Demostraciones Visuales (sin Palabras);    18. Errores Geométricos; 

19. Cuando Triángulo Rectángulo es Isósceles;   20. Problemas de Máxima Área en el Plano; 

21. Juegos Lógicos (Laberintos, Cruzadas, póker cruzado, pirámides numéricas, clasificaciones, batalla naval, 

Amenaza, Número Oculto, Números Flechas; Dibujos Lógicos (Pintando con Lógica));      

 

22. Resolución de Problemas por Resolver y Demostrar  



















CREATIVIDAD 

 

 

TEOREMA DE PEPE: 

 

Bajo tales condiciones (Hipótesis) se obtienen tales propiedades (Tesis, Conclusión). 

 

 

 

 

 

 

LA PREGUNTA CREATIVA DEL MILLÓN ES LA SIGUIENTE: 

 

¿Cómo se le ocurrió a Pepe que bajo tales condiciones se obtengan tales propiedades? 





PROBLEMAS PARA RESOLVER UTILIZANDO LA INTUICIÓN 

 

 

1) ¿Qué conjunto tiene más elementos: el conjunto de los números naturales o el conjunto de 

los números pares? ¿Y con los números impares? 

 

 

 

2)  Supongamos que en el intervalo de números reales [0, 1], de longitud 1, se realice el siguiente 

procedimiento abstracto (en la práctica es imposible hacerlo, pero si se lo puede realizar pensándolo en 

forma abstracta). 

 

En el intervalo [0, 1] se ubica a todo número racional en el lado izquierdo y a todo número irracional 

en el lado derecho, formándose de esta manera dos subconjuntos de intervalos reales: Q de los números 

racionales e I de los números irracionales. 

 

Por otro lado, el intervalo Q se encuentra a la izquierda y el intervalo I a la derecha, uno a continuación 

del otro, cuyas longitudes son desconocidas pero su suma debe valer 1. 

 

¿Cuánto vale la longitud del intervalo Q que contiene a los números racionales del intervalo [0, 1]?  

 

  



Sabor a nada (1963) 

Letra: Dino Ramos y Palito Ortega 

Música: Palito Ortega 

 

Qué nos sucede vida que últimamente 

Ya nos miramos indiferentes? 

Y ese amor que hasta ayer nos quemaba 

Hoy el hastío ya le dio sabor a nada, dime 

Qué, ¿qué nos sucede vida que últimamente 

Ya discutimos por pequeñeces? 

Y todo aquello que hasta ayer nos quemaba 

Hoy la rutina ya le dio sabor a nada 

Reflexionemos, vida mía 

O nos condenaremos 

A vivir eternamente 

Fingiendo amor ante la gente 

Y a no soportarnos al vivir íntimamente, dime 

¿Qué nos sucede vida que últimamente 

Ya nos miramos indiferentes? 

Y todo aquello que hasta ayer nos quemaba 

Hoy el hastío ya le dio sabor a nada 

Hoy ya le dio sabor a nada 

Hoy ya le dio sabor a nada. 

 

 

 

 

 

Nota: El gran Frank Sinatra cantó “Sabor a nada” en su show en Buenos Aires 

en 1981. 

 

 







  

TRIANGULITIS II 

_Cuantos triangulos hay en la figura? 

      
Letras Mayisculas: representan Puntos 

Letras Miniusculas: representan Regiones 

  
  

 



1ra Carta 2da Carta SUMA 1ra Carta 2da Carta 3ra Carta SUMA

10 5 15 10 4 1 15 # Cartas # Casos

9 6 15 2 3

8 7 15 3

4

5

6

7

JUEGO: LA ESCOBA DE 15

OBJETIVO: Hallar N cartas cuya suma es 15 

Con 2 Cartas Con 3 Cartas









  

PROBLEMA DE LOS RECIPIENTES DE AGUA 

 

 
Problema: 

 

 Se consideran los recipientes A y B que pueden contener 9 y 4 litros respectivamente. Se resalta que dichos 

recipientes no tienen ninguna marca intermedia siendo el objetivo del problema indicar un procedimiento para 

obtener 6 litros en el recipiente A.  

 

Del planteo del problema se tienen las siguientes posiciones inicial y final: 

 

Situación Inicial P:  

 

recipiente A está vacío;            Recipiente B está vacío. 

 

 

 

Situación Final Q:  

 

Recipiente A contiene 6 litros;           Recipiente B está vacío. 

 

 

  



PROBLEMA: P ⇒  Q 
 

Método Progresivo-Regresivo 
 
 
 
 
 Proceso  Progresivo                                        Proceso  Regresivo  
                               .                                    . 
                               .                                    . 
             P1                      .                                                       .                                 Q1 
              .                .                                    .                       . 
              .                .                                    .                       . 
              .                .                                    .                       .   
              .               Pk1                                                Qi1                             . 
                     .                         .                 OBJETIVO         .                                   . 
 P         Pk             Pkl                                 Qij                             Qi             Q 
              .                .            CENTRAL     .                       . 
                .                 P kkm                                             Q ini                           . 
              .               .                                    . 
              .               .                                    .                       . 
              .               .                                    .                       . 
              .               .                                    .                       . 
             Pm             .                                    .                      Qn   
 
 
Objetivo:  Pkl ⇒  Qij  es verdadera para algunos i,j,k,l. 
 
Observaciones: 
i) Los Qi ( i =1,...,n) surgen de las posibles respuestas a la 

pregunta de abstracción:  “ Cómo puedo obtener Q”. 
ii) Los Pk ( k =1,...,m) surgen aplicando bifurcaciones a la 

proposición P. 



TABLAS DE VERDAD 

 

 

P 

 

Q 

 

NO P 

 

NO Q 

 

P → Q 

 

NO Q → NO P 

 

𝑷 ∧  𝑸 

 

𝑷 ∨  Q 
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donde los operadores utilizados representan: 

NO: Negación;         →: Implicancia; 

∧: Conjunción (y);        ∨: O Inclusivo (o). 

 

Además P y Q representan dos Proposiciones Lógicas que pueden tener el valor de V (Verdadero) o F (Falso). 













  

DEMOSTRACIONES VISUALES (PRUEBA SIN PALABRAS) 
 

 

 

 

1. En todo triángulo, la suma de los ángulos interiores es igual a 180, es decir 

 

 

     = 180 

 

 

siendo ,  y  los ángulos interiores del triángulo ABC: 

 

 

 
 



    

2. Regla de los Números Medios: 

 

 , , , 0;
a c a a c c

a b c d
b d b b d d


    


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3.        x + 1/x   2 ,   x > 1. 

 

 

Más aún, demuestre que   

x > 0      x  +  1/ x    2 

utilizando el álgebra elemental. 

 



  

ERRORES EN LAS DEMOSTRACIONES GEOMÉTRICAS 
 

Problema (i) ¿Un cuadrado Q de lado 21 tiene la misma área de un rectángulo R cuyos lados son 34 y 13? 

(ii) El cuadrado Q se divide en cuatro regiones, designadas 1, 2, 3 y 4, según la Figura A. Dichas cuatro partes 

se reacomodan para formar el rectángulo R según la Figura B. ¿De dónde proviene la unidad de área extra en el 

rectángulo R? 
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   Figura A:  Cuadrado Q de lado 21, Área Q = 21  21 = 441 
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 Figura B:  Rectángulo R de dimensiones 13  34; Área R = 13  34 = 442 
 

 

 

 

 

 



 

CUANDO UN TRIÁNGULO RECTÁNGULO ES ISÓSCELES 

 

 

Indique cuál debe ser la relación (si existe) entre el área  𝑨 y la hipotenusa 𝒄 de un triángulo rectángulo 𝐴𝐵𝐶, con 

catetos 𝑎 y 𝑏,  para que sea isósceles. 

 

 

 



PROBLEMAS DE MAYOR ÁREA EN EL PLANO 

 

A) Halle el rectángulo de mayor área inscripto en un triángulo de base b y altura h, siendo: 

i) 𝑏 = 4, ℎ = 8 ;       

ii) 𝑏 = 6, ℎ = 8 ; 

iii) Intente generalizar los resultados obtenidos en los dos casos particulares anteriores, si la base es 𝑏 > 0 y la altura 

es ℎ > 0. 

 

B) ¿Cuál de los siguientes dos triángulos tiene mayor área siendo uno de base 30 y lados 25 y 25, con otro de base 40 y 

lados 25 y 25? 

 

 

 

C) i) Halle el rectángulo de área máxima con un dado perímetro 𝑝 > 0: 

ii) Qué puede decirse del área óptima anterior respecto del área del círculo de igual perímetro 𝑝 > 0. 

Ayuda: Utilice función cuadrática en una variable. 

 



  

JUEGOS DE INGENIO 
 

 

Se presentan a continuación diferentes juegos y problemas de lógica-matemática, y juegos de ingenio que 

son un excelente medio para la utilización y aprendizaje de los métodos teóricos analizados anteriormente, a 

saber: 

 

laberintos;             demostraciones visuales; 

póker cruzado;                                          cruzadas; 

pirámides numéricas;         clasificaciones; 

batalla naval;            la amenaza; 

número oculto;           números flechas; 

dibujos lógicos (pintando con lógica). 


